

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Метлиной Марианны Вячеславовны «Субъективная оценка действия анксиолитиков афобазола и феназепама больными с тревожными расстройствами», представленный на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.03.06 - фармакология, клиническая фармакология и 14.01.06 - психиатрия.

Актуальность темы диссертации не вызывает сомнений, в связи с тем, что работа посвящена расширению возможностей индивидуального подхода в терапии тревожных расстройств. Психические заболевания тревожного спектра являются широко распространенной патологией, особенно в амбулаторной психиатрической практике. Для таких больных характерны высокие требования к качеству жизни, необходимость сохранения трудовой и профессиональной деятельности. В связи с этим, важным аспектом является разработка направлений, связанных с оптимизацией применения психотропных средств, учитывающих индивидуальную вариабельность их эффектов, различия в чувствительности больных к препаратам, роль субъективного фактора в эффективности психофармакотерапии.

Автором в диссертационной работе проведено сравнительное изучение субъективной оценки анксиолитиков разных по спектру фармакологического действия у больных тревожными расстройствами. Наглядно продемонстрированы особенности взаимосвязей субъективной оценки больных с объективными характеристиками действия анксиолитиков. Показаны различия вклада личностных характеристик и психопатологического состояния больных в субъективный компонент действия препаратов, характерные для каждого из изучаемых анксиолитиков. На основании полученных результатов доказаны прогностические возможности субъективной оценки тестовых доз для прогноза эффективности анксиолитиков при терапии тревожных состояний.

Сформулированные автором выводы имеют большую научно-практическую значимость для клинической фармакологии и психиатрии для внедрения персонализированного подхода при подборе терапии психических расстройств с учетом субъективного ответа действия препаратов.

Автореферат написан по традиционному плану. Достоверность результатов и обоснованность выводов базируется на достаточном объеме изучаемых больных с использованием адекватных методов исследования и статистической обработки данных. Полученные результаты, представленные в автореферате, свидетельствуют о том, что автор полностью выполнил поставленные в работе задачи. Данные проведенного исследования опубликованы в 8 печатных работах, в том числе в 4 статьях в рецензируемых научных журналах, рекомендуемых ВАК, 12 тезисов в материалах российских и международных конференций и оформлены в 1 патенте на изобретение.

Таким образом, диссертационная работа Метлиной М.В. является законченной научной квалификационной работой и полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.03.06 - фармакология, клиническая фармакология, 14.01.06 - психиатрия.

заведующий филиалом врач-психиатр  
ГБУЗ «ПКБ № 1 ДЗМ»  
«Психиатрическая больница №14»

кандидат медицинских наук

Чумаков Дмитрий Вячеславович

27.08.2021

Подпись к.м.н. Чумакова Д.В. удостоверяю:



115447, г.Москва, ул.Бехтерева, д.15  
Телефон: (495) 325-39-20  
E-mail: pkb1-pb14@zdrav.mos.ru

**КОПИЯ ВЕРНА**  
Специалист по кадрам  
Третьякова Н.Н.